



# DIARIO DE CORDOBA



APARTADO NUM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Azaña dimitió la presidencia de la República pero los elementos extremistas que dirigen el movimiento revolucionario lo obligaron a continuar en el cargo

CABALLEROS DE LA FALANGE

### Gumersindo García Fernández, subjefe de las milicias de Falange Española de las J. O. N. S. de Madrid, ha conseguido escapar milagrosamente de aquella capital

LA FALANGE EN EL CUARTEL DE LA MONTAÑA.—LA CANALLA SUELTA.—AL FUSILADERO MUNICIPAL.—CUATRO DIAS EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD.—EN LA CARCEL MODELO AL FIN.—LA HUIDA DE MADRID.—ENTRE CAMARADAS BAJO NUESTRA BANDERA

Gumersindo García Fernández, ese mocetón falangista, teniente del Ejército y subjefe de milicias de la Falange madrileña, se halla en Burgos después de haber estado en poder de las hordas marxistas de Madrid, desde el mismo día en que estalló el movimiento nacional hasta los primeros del mes actual.

Tal era el suplicio a que estábamos sometidos, que uno de los nuestros, al pasar por delante de una pareja de la Guardia civil, se arrojó del camión para entregarse a esta, pero la muchedumbre obligó a que fuera reintegrado a su puesto en el mismo.

Nuestro camarada, nos ha contado toda su odisea vivida durante este tiempo en la que fué capital de España y volverá muy pronto a serlo. Por sus palabras hemos podido comprender la abnegación y el dolor de todos los caballeros de la Falange, que en aquella ciudad han escrito y continúan escribiendo con su sangre generosa, la más inolvidable página de nuestro martirologio.

Después de este nuevo refinamiento del sadismo rojo, fuimos conducidos a un gabinete en donde estuvimos tres días olvidados de todo el mundo, sin probar bocado.

El día 19 de Julio, ciento ochenta y tres camaradas entramos en el Cuartel de la Montaña, ya que se nos había anunciado que a las siete de la tarde el Ejército ocuparía el ministerio de la Guerra y se haría cargo de la situación. Nuestro deber, pues, era combatir a su lado y así lo hicimos.

Como consecuencia de esto, algunos camaradas comenzaron a desmayarse, hasta que al cuarto día, alguien nos envió comida de un café próximo, que devoramos con el ansia que es de suponer.

A las cinco de la tarde ya el acceso al cuartel era materialmente imposible. Tanques de los guardias de Asalto y fuertes contingentes de milicianos rojos armados, situados en los alrededores del edificio impedían entrar ni salir en el mismo.

Después... nuevamente a los camiones, bajo la amenaza de los fusiles y oyendo los gritos de los milicianos, que sarcásticamente nos decían:

A las ocho de la noche, se produjo el primer incidente entre las fuerzas acuarteladas y sus sitiadores, al pretender entrar un camarada nuestro, sobre el que dispararon los guardias de Asalto, siendo esta agresión respondida por nuestros fusiles.

—¡A rezar lo que sepáis!  
—¡Ya os queda poco, perros!

De esta manera transcurrió la noche, encontrándonos completamente cercados hasta que a las dos fuimos despertando a la poca gente que dormía pues por todo el cuartel corrió la voz de alarma de que íbamos a ser objeto de un ataque aéreo.

Por fin, después de algunos rodeos, la silueta de la Cárcel Modelo nos proporcionó un gran consuelo. La prisión, para nosotros, representaba la tranquilidad, el trato nuevamente con los camaradas presos; en una palabra, la liberación temporal del tormento.

Efectivamente a las cuatro de la madrugada —continúa— aparecieron dos aviones arrojando proclamas, en las que se invitaba a las tropas a sublevarse contra sus jefes, advirtiéndoles que a partir de aquel momento quedaban licenciados. Seguidamente, se despidieron arrojándonos bombas, sin que por fortuna ninguna de ellas llegara a causar bajas entre nosotros.

Así transcurrió nuestra vida, hasta el 14 de Agosto, en que el silencio de las celdas fué roto por los gritos de los milicianos rojos que asallaron la cárcel y registraron todas las celdas llevándose, entre insultos y blasfemias, todos nuestros documentos, enseres y los vales por los que nos habían canjeado el dinero de que disponíamos en el momento de ser detenidos.

Viendo que no dábamos señales de rendirnos, dispararon un cañón emplazado en la plaza de España, comenzando por este motivo un fuerte tiro de fusilería y ametralladoras, que duró hasta las diez de la mañana, hora en que dominados por la aviación y rodeados por una multitud de varios miles de personas amenazantes, los jefes militares decidieron la rendición.

—Como atropello criminal revelador de la moral de aquella canalla, puede consignarse que amenazados con cuchillos y pistolas, nos obligaron a firmar documentos, cuyos textos no conocíamos.

Veintitrés falangistas quedamos con vida de los ciento ochenta que allí estábamos y cuando las milicias rojas ya habían empezado a fusilar a los que detenían en las dependencias del cuartel, varios de nosotros conseguimos escapar por las tapias que dan al Parque del Oeste...

El día 24, fué para nosotros la noche trágica. Grupos de comunistas armados penetraron en la prisión con pretexto de un incendio provocado en la misma y con una ferocidad inefrable, fueron asesinados los más ilustres detenidos que cayeron con un estoicismo admirable con el grito de ¡Arriba España! en los labios, mientras todos los demás éramos conducidos al patio de la segunda galería y se nos ametrallaba desde los tejados de las casas próximas.

En esta noche de espanto, perdieron la vida algunas docenas de españoles y quedaron otros mortalmente heridos. Fueron escenas aquellas que nunca se podrán borrar de mi memoria.

Hasta aquí las palabras de nuestro camarada Gumersindo García Fernández. Por nuestra parte, solo se nos ocurre un comentario:

—Días más tarde —prosigue— ya a primeros de Septiembre, un ardido, que naturalmente no puedo hacer público, hizo que me encontrara en libertad nuevamente por las calles de un Madrid triste, sucio, silencioso co-

mo un cementerio por las noches, con los faroles pintados de verde y agitado como un manicomio gigantesco durante el día.

—¡Aquello no era Madrid!... Protegido por un miliciano de la C. N. T. pude obtener un salvoconducto, a cambio de algunas pesetas y llegar hasta Valencia. En esta capital, un barco francés me llevó a Marsella y de allí, por Navarra, he venido a Burgos con toda la rapidez que he podido a incorporarme nuevamente a la Falange, para proseguir la lucha por la España ¡Una! ¡Grande! y ¡Libre! que todos soñamos.

Resto de las columnas, sin novedad.

—Todos los crímenes y todo el sadismo de la canalla marxista, no serán capaces de vencer el ánimo y el heroísmo de uno sólo de los caballeros de la Falange!

Resto de las columnas, sin novedad.

—¡Arriba España!

Resto de las columnas, sin novedad.

(Servicio de Prensa y propaganda de F. E. de las J. O. N. S.)

Resto de las columnas, sin novedad.

### Los marxistas descuartizan a los enfermos y los queman

El general Queipo de Llano, en la charla radiada el domingo por la noche, leyó el siguiente telegrama del comandante del puesto de la Guardia civil de Ubrique:

“Como continuación de mi telegrama ayer, en que daba cuenta toma un pueblo Villaluenga, participo que a nuestra llegada dicho pueblo fué encontrado metido en un fogón—es decir, en el hogar de una cocina—un hombre con las piernas cortadas, mutilado y quemado y a la salida de la población, otros cadáveres destrozados. Informado por la razón de esto, nos dicen que fueron asesinados por los marxistas, por considerarlos de derechas y lo hicieron porque no pudieron llevárselos. El hecho ocurrió al desalojar el pueblo los criminales, que se llevaron además 19 personas. La mayoría de los edificios fueron saqueados por los marxistas, que destruyeron completamente los mobiliarios. Reconocidos solo y meseta parte Montejaque, se rescató a 18 familias, compuestas por mujeres y niños, que se encontraban agolados en el campo por la persecución de que fueron objeto por los rojos, quienes también les tenían amenazados de muerte. También se rescataron unas mil cabezas de ganado que, previa justificación, fueron de vuelta a sus dueños o familiares del término de Ubrique. Resto del sector, sin novedad.”

### El concierto del Centro Filarmónico

El domingo por la noche dió su anunciado concierto en la Avenida del Gran Capitán, el Centro Filarmónico Eduardo Luena, cuya dirección se ha encomendado al notable profesor de música don José de Pablos Barbudo, que ya en otras ocasiones ostentó, con el máximo prestigio, dicho cargo.

Para oír a la popular estudiantina cordobesa, se congregó en la Avenida de referencia una compacta multitud, prueba evidente de las simpatías que sienten todos los cordobeses por la secular institución.

Todos los números que integraban el programa fueron interpretados con mucho gusto y los ejecutantes fueron ovacionados, viéndose obligados a repetir la jota ¡Viva España! y Coplas de Ronda.

Terminó el concierto con la interpretación del Himno Falangista. El señor de Pablos Barbudo fué muy felicitado por la maestría con que desempeñó su cometido.

Y para terminar consignaremos nuestra doble enhorabuena al alcalde don Salvador Muñoz Pérez primero, por haber dispuesto que el Centro Filarmónico actué en la calle y segundo por haber encargado de su dirección a un músico de tan envidiables condiciones artísticas como don José de Pablos Barbudo.

Resto de las columnas, sin novedad.

### Resumen de la situación militar

En Bilbao continúan apretando el cerco las tres columnas que allí operan y la que avanza desde el Sur de encuentra ya en Balmaseda, a 33 kilómetros de la capital.

En Oviedo las fuerzas del coronel Aranda han derrotado a la columna de González Peña y se afirma que una bomba de la aviación causó la muerte al cabecilla rojo Belarmino Tomás.

Los rojos tuvieron que retroceder hasta Sama de Langreo.

La columna gallega que avanzó desde Grado, fué atacada por los rojos, que fueron rechazados dejando en nuestro poder dos ametralladoras y muchos muertos y heridos.

En Somosierra fueron desalojados los rojos de varias posiciones, dejando en el campo cuatro muertos con armamento.

En el frente de Huesca las fuerzas de la guarnición, con los refuerzos recibidos, rechazaron un ataque y se apoderaron de Tier y Sigüenza.

Fueron pasados por las armas noventa y tres guardias civiles y de asalto que defendían un castillo. Se apresó un camión, tres ametralladoras, otro material de guerra y cien albrigos para la tropa.

En esta acción se distinguieron mucho los falangistas gallegos.

En el frente Sur, una columna procedente de Málaga atacó de improviso el pueblo de Peñarubia, que hace varios días había sido tomado por las fuerzas nacionales.

El enemigo fué rechazado violentamente, dejando en nuestro poder 39 cadáveres, 45 fusiles, un mortero, una ametralladora y un tripode de ametralladora.

Entre los muertos figuran un teniente, un alférez y un brigada de Carabineros, por cuya documentación se sabe que se apellidaba Cortés.

Cerca de la frontera portuguesa se ha tomado Cumbres Mayores, Cumbres de Enmedio, Cumbres de San Bartolomé e Hinojales, que eran los únicos que restaban por estar en nuestro poder en aquella zona.

En la provincia de Granada fué tomado Montefrío. Se le causaron al enemigo 47 muertos y se le cogieron tres automóviles, una ametralladora y quince fusiles.

En las avanzadas fué apresada una periodista de “Mundo Obrero”, que iba en automóvil y que según declaró se dirige tranquilamente a Granada, pues los dirigentes marxistas le habían hecho creer que las fuerzas nacionales solo dominaban en algunos barrios de la capital.

En Baleares ha sido reconquistada Ibiza, sin que se hallara resistencia.

En el sector de Talavera hemos ocupado Santa Olalla, que está a 80 kilómetros de Madrid. El campo quedó cubierto de cadáveres de enemigos.

Se cogió gran cantidad de material de guerra y se hizo prisioneros a un capitán, tres tenientes, seis sargentos y treinta soldados.

En el Norte hemos ocupado Zamarraga, Azpeitia y Ascotri.

En el frente de Guadalupe continúa el avance cogiéndose al enemigo numerosos muertos y material de guerra.

Resto de las columnas, sin novedad.

### INFORMACION POR RADIO

#### AZANA RENUNCIO A LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA, PERO LOS EXTREMISTAS LO OBLIGARON A CONTINUAR EN EL CARGO

Londres. Comunican de Lisboa que Azaña, ante las luchas intestinas que vienen desarrollándose entre la C. N. T. y la F. A. I. y los elementos socialistas y republicanos de izquierda anunció al Gobierno que dimitía la Presidencia de la República y poco después redactaba la renuncia.

Al ser conocida la decisión del presidente, Largo Caballero celebró una reunión con otros elementos extremistas y se sabe que se acordó obligar a Azaña a permanecer en su puesto, en el que continúa.

#### EL ULTIMATUM DEL GENERAL MOLA A BILBAO Y SANTANDER

Valladolid. La aviación nacional voló sobre Bilbao y Santander, arrojando una proclama del general Mola, dando un plazo que expirará a la una del próximo día 25 para que se pongan en salvo las personas no combatientes. Pasado ese plazo comenzará el bombardeo de ambas poblaciones sin previo aviso.

#### FUSILAMIENTO DEL GENERAL RIQUELME

Tenerife. Se sabe que ha sido fusilado en Madrid el general Riquelme, que fué condenado a muerte por un Tribunal Popular.

#### RICARDO ZAMORA VIVE

Lisboa. El “Diario de Noticias”, publica la siguiente noticia: “El famoso jugador de fútbol Samitier, uno de los amigos más íntimos del portero nacional de fútbol Ricardo Zamora, ha asegurado que éste no fué asesinado por las hordas en Madrid y que Zamora, vivo y sano se encuentra ahora en Barcelona”.

#### OTRA COLUMNA MARXISTA DETROTTADA EN HUESCA

Huesca. Las fuerzas nacionales derrotaron ayer rotundamente a otra columna marxista procedente de Cataluña, haciéndola retroceder muchos kilómetros.

Los rojos dejaron en el campo numerosos muertos y una gran cantidad de material.

#### LOS DESORDENES EN CATALUNA

Barcelona, 21. Las últimas noticias confirman los desórdenes que se registran en la capital de Cataluña y la falta de autoridad del Gobierno de la Generalidad.

Se afirma que han huido el consejero Ventura Gassol y otros personajes destacados de la Generalidad.

#### LOS AGENTES MARXISTAS ESPAÑOLES SON EXPULSADOS DE BELGICA

Bruselas. El Gobierno ha acordado expulsar del territorio a todos los agentes marxistas españoles, que con el achaque de la compra de armas, se dedicaban a la propaganda comunista.

#### LOS OBREROS DE BARCELONA NO PUEDEN COBRAR INTEGROS SUS JORNALES

Barcelona. La emisora local en poder de la F. A. I. dijo anoche en perfecto castellano que era imposible abonar a los obreros del arte textil la totalidad de los salarios por falta de numerario, debiendo conformarse con el percibo del 50 por 100, hasta que se normalice la situación.

#### EL GENERAL MIJAS APARECE EN VALENCIA PARA MARCHAR AL EXTRANJERO EN MISION SECRETA

Valencia. Ha llegado a esta ciudad el general Mijas, provisto de un salvoconducto del Gobierno para poder salir de España con una misión secreta.

Las milicias rojas no le han dejado cumplimentar la misión, y le tienen estrechamente vigilado.

#### MUERTE DE UN COMANDANTE ROJO

Sevilla. Se sabe que en el frente de Guadarrama ha sido muerto el comandante Fernando Losa que mandaba el batallón de milicianos rojos denominado “de Octubre”.

#### LO QUE CUENTA UN CAPITAN ROJO HUIDO DE MADRID

Burgos. En el frente de Talavera se ha presentado un capitán de Infantería del Ejército rojo, huido de Madrid.

Dice que la situación de la antigua capital de España es gravísima, a causa de la enorme indisciplina que existe entre las milicias marxistas.

Agrega que todos los jefes, para eludir responsabilidades, abandonan sus puestos, ya que las milicias marxistas dejan las armas y se niegan a salir para los frentes de lucha.

Confirma que durante la noche las milicias rojas cometieron los más execrables asesinatos y que el Gobierno se muestra impotente para contener esas matanzas.

#### CONTINUA EL AVANCE SOBRE SANTANDER

San Sebastián. Se confirma que las fuerzas nacionales han tomado ayer ocho pueblos de la provincia de Santander, donde el enemigo huyó cobardemente a la sola presencia de nuestros soldados abandonando armas y municiones en gran cantidad.

#### OTRA VICTORIA EN SOMOSIERRA

Valladolid. En el sector de Somosierra nuestras fuerzas derrotaron a una columna roja, cogiéndole 500 muertos y muchos prisioneros.

#### HA SIDO OCUPADA LA CIUDAD DE TRUBIA

Sevilla. Varias emisoras de extra corta confirmaban anoche la ocupación, por las gloriosas tropas nacionales de la ciudad de Trubia, después de un intenso bombardeo.

Nuestras fuerzas castigaron duramente al enemigo, cogiéndole muchos muertos, heridos y material de guerra.

Esta operación tiene extraordinaria importancia, por estar instalada en Trubia una importante fábrica de cañones.

#### EN MALAGA SE CONTINUA COMBATIENDO EN LAS CALLES

Málaga. Desde hace dos días combaten en las calles los marineros del “Jaime I” y otros grupos enemigos de la rendición de la escuadra pirata, causando muchos muertos y heridos.

El vecindario espera con impaciencia la llegada de las tropas del general Varela, que han de liberar a la ciudad de las hordas marxistas.

#### HA SIDO DESTRUIDA LA RADIO DE MALAGA

Málaga. La emisora local de radio no funciona hace dos días, suponiéndose que haya quedado inutilizada por los ataques de los marineros de la escuadra pirata.

#### LAS FUERZAS NACIONALES HAN OCUPADO MAQUEDA

Sevilla. Las gloriosas fuerzas del Ejército nacional han ocupado Maqueda, en la provincia de Toledo, infligiendo al enemigo una gran derrota.

La operación se realizó mediante un movimiento envolvente, ejecutado con gran pericia por nuestras tropas.

#### EL CRUCERO PIRATA “LIBERTAD” HA SIDO ECHADO A PIQUE

Sevilla. El crucero rojo “Libertad” ha sido echado a pique en aguas del Cantábrico, en sitio próximo al que fué hundido el submarino B 6.

#### LOS CONTRATOS DE TRABAJO

Burgos. La Junta de Defensa nacional ha publicado un decreto dictando sanciones para quienes no cumplan los contratos de trabajo.

### La tómbola patriótica

La tómbola patriótica instalada en la Avenida del Gran Capitán y que se inauguró el sábado por la tarde, estuvo el domingo por la noche animadísima, haciendo una excelente recaudación.

Distinguidas señoritas se han encargado de la venta de los cartones.

La tómbola ha constituido un éxito definitivo por cuya causa enviamos nuestra enhorabuena a los autores de la feliz iniciativa.

### AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

### Las autoridades de Córdoba obsequian a las fuerzas destacadas en Alcolea y Cerro Muriano

El domingo a las diez y media de la mañana salieron de la Delegación de Hacienda, en automóviles, las autoridades locales, la Comisión administrativa de la suscripción patriótica y varias señoras con dirección a los frentes de las Cumbres y Cerro Muriano para obsequiar a las fuerzas que los guarnecen.

Formaban la expedición el gobernador civil don José María, el jefe superior de Orden Público don Luis Zurdo, el alcalde don Salvador Muñoz Pérez, el delegado de Hacienda don Manuel Danvila, el interventor don Angel González Torres, don Juan Cruz Conde, don Pedro Mengibar, el teniente de Asalto don José Villalonga, don Manuel Montijano y don Antonio Guerra Rodríguez, las señoras de Cruz Conde (don Juan), de Danvila y Muñoz Pérez y las señoras de Danvila, de Cabrera, de Zurdo, de López Huici, de Cruz Conde y de Navas.

En una camioneta se transportó vino, dulces y tabaco para los soldados.

En Alcolea fueron recibidos los expedicionarios con gran entusiasmo por los jefes y los soldados que no se encontraban en las avanzadas, quienes vitorearon a España y al Ejército.

Los soldados fueron espléndidamente obsequiados.

En una de las fincas de las inmediaciones de Alcolea se improvisó un simpático festival taurino que resultó muy divertido.

Se lidiaron dos novillos regalados por el ganadero don Indalecio García.

Las autoridades e invitados visitaron las cocinas de la tropa, probando el excelente rancho que se les sirve.

El gobernador señor Marín vistió el escuadrón de Caballería, destacado cerca del puente, sorprendiendo a los soldados tocando sus banderolas y animados del mayor entusiasmo.

A las dos y media de la tarde regresaron a Córdoba los señores de referencia, altamente satisfechos del magnífico espíritu de nuestras tropas.

Más tarde visitaron las avanzadas de Cerro Muriano, concurrendo además de las personas citadas la esposa del gobernador civil señor Marín y hermana, señoras de Juncos, de Jiménez de la Cruz, señoras de Zamora y otras.

Se invitó a la tropa con vino, dulces y tabaco y a la oficialidad con un lunch.

El tabor de Regulares que manda el capitán San Juan formó ante las autoridades.

La señorita Carolina Zamora, jefe del grupo femenino de Falange, dió varios vivas a España que fueron contestados unánimemente y con gran entusiasmo por las fuerzas árabes.

El acto resultó en extremo simpático.

### El general Queipo de Llano no radió anoche su acostumbrada charla

Las emisoras de Córdoba y Sevilla comunicaron anoche a los radio oyentes que el general Queipo de Llano no radiaría su acostumbrada charla por encontrarse afónico.

Sentimos vernos privados de la autorizada palabra del ilustre jefe de la Segunda División a quien deseamos rápido restablecimiento.

### Pijamas para los heridos del Hospital Militar

Donativos con que varios funcionarios de la Excma. Diputación han contribuido para la adquisición de telas para los veintidós pijamas que, confeccionados por las señoritas empleadas en la Corporación, se han remitido al señor director del Hospital militar para los heridos que en el mismo reciben asistencia.

Don Filiberto López, 15 pesetas; don Pablo Fernández Márquez, 750; don Joaquín de Velasco Natera, 750; don José Jiménez de la Cruz, 750; don Andrés S. Cruz, 15; don Rafael Gómez Dueñas, 750; don Manuel Serrano García, 750; don Antonio Vázquez de la Torre, 750; don Francisco Gutiérrez Ravé, 750; don Manuel Jiménez Muñoz, 750; don Antonio Pineda de las Infantillas, 750; don Diego Blanco Rivera, 750; don Melchor Osuna, 850; don Honorio Cejudo, 750; don José Hacer Luna, 750; don Rafael de la Hoz, 750; don Rafael Berruete, 2; don Rafael Castellano, 2; don Rafael Rueda, 1; don Rafael García Rivera, 2.

### GOBIERNO MILITAR

A los obreros huidos de los pueblos

El general de la segunda División por la presente hace saber: Que los obreros que estén huidos de los pueblos y no hayan cometido delitos graves, serán perdonados si se presentan en el plazo de diez días a los presidentes de las Comisiones gestoras, siendo condición precisa el entregar un arma de fuego.

Córdoba 18 de Septiembre de 1936.

### Una carta de don Alejandro Lerroux

Nuestro colega "La Voz", publicó anoche la siguiente carta que el señor Lerroux ha dirigido a un amigo suyo de esta capital. Está fechada en Curia (Portugal).

"Tengo la certeza de que no les desagradará a ustedes saber de mí. Estoy aquí, salvado de las garras de la canalla por horas. Llegué el 17 de Julio. El 11 de Agosto se me incorporó la familia, que salió milagrosamente con vida de San Rafael, luego de Segovia y después de Burgos.

Detrás de nosotros queda todo destruido en San Rafael y Madrid. Pero se han salvado, el cuerpo con salud y el alma con la esperanza de ver a España salvada de las hordas criminales por el esfuerzo heroico de su Ejército y el sacrificio generoso de su juventud que con unas u otras banderas, pregona la inmortalidad de la patria y de la raza.

Saludo a los amigos con mi abrazo más cordial.

A. Lerroux"

Los Almacenes HIERRO ARAGON y las PAÑERIAS INGLESAS ofrecen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios a todos sus artículos.

### TRIBUNALES

Juicios orales

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy el juicio oral procedente del Juzgado de la Izquierda de Córdoba, contra Josefa Morales Rubio y otras, por el delito de hurto.

El letrado señor Navas Baribudo defenderá a las procesadas y el procurador señor Zamora las representará.

En la Sala segunda también se verá el juicio oral seguido en el Juzgado de Caba, contra Francisco Corpas Torres y otros, por hurto.

La defensa y representación de los procesados estarán encomendadas al abogado señor Fernández Castillejo y al procurador señor Delgado Gallego.

### "El Castellano"

Ha comenzado a venderse en Córdoba el periódico "El Castellano", de Burgos.

La corresponsalia administrativa de "El Castellano" le ha sido conferida a nuestro buen amigo don Andrés García, a quien enviamos nuestra enhorabuena por la aceptación que ha tenido en nuestra ciudad dicho periódico.

### Lo que cuentan de los rojos tres guardias civiles que se han pasado a nuestras filas

El sábado último se presentaron en nuestras líneas avanzadas de Cerro Muriano tres guardias civiles que habían logrado escapar de las hordas marxistas que tienen en su poder Villaviciosa.

Confirman los fugitivos la desmoralización que existe entre los rojos, los cuales, sin espíritu ni disciplina, están divididos en grupos, que más se dedican al robo y al saqueo que a enfrentarse con nuestras fuerzas.

La situación es insostenible pues carecen de alimentos y pasan hambre. Interrogados los guardias acerca de los tiroteos que se sienten en el campo enemigo, afirman que la inquietud entre los rojos es enorme. Así, algunas noches, se despierta algún individuo que dá la voz de "que vienen los moros" y disparan sin fin ni son.

Las mujeres y niños que siguen a los marxistas, atraviesan una situación angustiosa. Carecen de víveres, hasta el punto de que solo comen pan y aceite.

La asistencia médica es totalmente nula, habiéndose dado varios casos de mujeres que han dado a luz bajo los olivos, sin que nadie se preocupe de ellas.

### Radio R. C. A.

LA MEJOR MARCA DEL MUNDO

Venta exclusiva:

FELIPE JIMENEZ GONDOMAR, 10.

### GOBIERNO CIVIL

Negociado de Asuntos Sociales

Por el Excmo. señor gobernador civil de esta provincia, se comunica a este Negociado lo siguiente:

"Contestando a la consulta que ha tenido a bien elevar a esta Superioridad sobre si deben considerarse comprendidas dentro de la competencia de ese Negociado todas las cuestiones que se plantean sobre recolección de frutos pertenecientes a labradores desaparecidos o que se encuentren en situaciones similares, tengo el honor de comunicarle que, entendiéndose comprendido en el concepto de lo Social todo lo referente a los cultivadores directos, arrendatarios y aparceros, he de significarle que dentro de la competencia de ese Negociado deben considerarse comprendidas las cuestiones a que se refiere la consulta que me eleva; y en su consecuencia procederá a estudiar y proponerme la resolución que estime procedente en los diversos casos que se planteen".

Lo que se hace público para general conocimiento.

El jefe del Negociado, José Alcántara.

### ENSEÑANZA NACIONAL

Presentación

El rector de la Universidad de Sevilla comunica a la Sección Administrativa de Córdoba la presentación de los maestros don Andrés Lozano Sáez y don Juan Fernández Toro.

Nueva inspectora

El gobernador militar de Granada comunica a esta Sección Administrativa, que previa propuesta de la Junta de autoridades de primera enseñanza e informe favorable del señor rector del distrito universitario de Sevilla, ha sido nombrada inspectora de primera enseñanza de Granada, la señorita doña Elisa Durán Linares, maestra de la escuela nacional de niñas de Los Blázquez, de esta provincia.

### RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2

Esquina a las Tendillas. Telf. 1828

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANTE DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos)

Teléfono, 2508

### Para muebles de buena construcción

B. GARCIA AGÜERA

Calle Regina, sin número. Córdoba. Teléfono 1278

NO DEJEN DE CONSULTAR PRECIOS

ALFREDO ROMEO

MEDICO - DENTISTA

Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

### Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 21 de Septiembre hasta nuevo aviso:

Pesetas

Vaca con hueso, kilo, a ..... 3'60

Vaca sin hueso, kilo, a ..... 5'10

Falda sin hueso, kilo, a ..... 3'40

Ternera con hueso, kilo, a ..... 4'20

Ternera sin hueso, kilo, a ..... 5'80

Macho, kilo, a ..... 2'80

### LA SUSCRIPCION ORO PARA LA AVIACION

Donativos oro para la aviación efectuados el día 27 de Agosto en la oficina recaudatoria establecida en el Excmo. Ayuntamiento:

Don Rafael Sáenz Pérez, una pulsera, un alfiler de corbata, un ajustador y un pedazo, todo de oro.

Doña Angela Luna Navarro, 5 pesetas en metálico.

Don Alfonso de Torres Márquez y señora, dos anillos nupciales, otro anillo, un reloj de señora y un pasador de cuello, todo de oro.

Señoritas Elvira y Antonia García y García, [dos] relojes oro, pulsera señora.

Doña Inés Rodríguez de Templeque y Fernández Montes, [tres] onzas, una de Fernando VII, otra de Carlos III y otra de Fernando VII, dos medallas de oro, una cruz de oro y una esclava del mismo metal.

La niña María Ignacia Hens y Rodríguez de Templeque, dos medallas de oro, un ajustador de oro, un alfiler de pecho de oro y media libra esterlina.

Señorita Agustina Hens Dugo, un reloj de oro, pulsera señora, un ajustador oro, un alfiler oro de pecho, una esclava oro y dos cadenas oro.

A. S. L., 250 pesetas en metálico. Doña María Molina Belmonte, viuda de Marrugat, 50 pesetas en metálico.

Los niños Juan y Marija Marrugat y Molina, 25 pesetas en metálico.

Don Antonio Trócoli Simón, un anillo, un alfiler de pecho con piedras, otro ídem sin piedras y cuatro pedazos de pendientes y sortijas todo de oro.

Los niños Julio y Elena Aumente Martínez, 25 pesetas en metálico.

Don Esteban Tarradas Noguera, una caja reloj de bolsillo con tres tapas de oro, una cadena de reloj oro y un ajustador del mismo metal.

Don José Caballero Cabrera y señora, trece libras esterlinas arras de su matrimonio, tres relojes, tres pares de pendientes, dos medallas, un par gemelos, cinco sortijas, dos anillos de alianza y un ajustador de niño, todo oro.

Don José López Laguna y señora, una moneda de oro de 100 pesetas, otra ídem de media onza, otra ídem de 10 pesetas, trece ídem de 25 pesetas, arras de su matrimonio, dos pulseras, tres alfileres de pecho, una cruz con cadena, dos cadenas reloj de caballero, dos pares de arecillos, una cadena de abanico y los anillos de su matrimonio, todo de oro.

Don Francisco Nieto Redán, un reloj bolsillo caballero con cadena y un alfiler de pecho con cadena por una moneda de cinco dólares, todo oro.

Don Francisco Cortés Molina, un reloj oro caballero, de bolsillo.

Don Luis Navas del Salto y señora, dos anillos de alianza, una sortija sin piedra, una cadena de caballero, un pasador de cuello y un colgante de cadena con dije de una libra esterlina, todo de oro.

Don Rafael G. Ruiz Ripoll y señora, un imperdible de oro, un par pendientes de oro, un imperdible de oro, una pulsera barbadá de oro, un par pendientes de diamantes de oro, un ajustador oro, otro ídem ídem de dos pedazos, un par pendiente oro de oro, un par pendiente turquesas, una pulsera cadena oro, un rosario de perlas de oro, una sortija oro, todo sin piedras y una sortija oro con un diamante rosa y un zaffiro.

Don Juan Jiménez Moreno, una sortija sello oro.

Don Francisco, don Antonio y don Pedro Priego Gómez, cincuenta gramos de oro en dos pedazos, dos relojes oro de bolsillo, un ídem oro pulsera, una moneda de media onza Carlos III, una libra esterlina, una moneda isabelina de 25 pesetas, otra ídem isabelina del mismo valor, otra ídem isabelina de 10 pesetas y dos monedas oro de 21 y cuartillo.

Don Angel Fernández Natera, una moneda oro alfonsina de 25 pesetas.

Doña Marcela Fernández Fernández, 5 pesetas en metálico.

Don José Raya Trujillo y señora, dos anillos alianza de oro.

Don Rafael Galán Parras, cinco pesetas.

Don José Casanova Jordano, una moneda de oro de 25 pesetas.

Doña Magdalena Muñoz Cobo, de Pallares, un medallón de oro, una medalla con cadena de oro, una pulsera de oro de identidad y una pulserita de oro.

Señora Condesa de Colomera, una pulsera de oro, una cadena con una cruz de oro, un alfiler de oro, una sortija de oro sin piedras, un botón de oro de cuello y una moneda árabe, más unas iniciales de oro.

### INFORMACION DE LA AYUNTAMIENTO FALANGE

La sesión municipal

El desfile de ayer

El domingo, a la salida de misa de 12 en la Catedral, desfilaron los "Flechas", seguidos de la Falange. El pueblo de Córdoba se entusiasmó una vez más ante la marcialidad de las fuerzas.

Abria marcha una sección de ciclistas, seguido de la escuadra de gas-tadores, música bandera, "flechas", primera línea de Falange, segunda línea, botiquín y por último la escuadra de motoristas.

Un "flecha"

Se hace público el siguiente acto para conocimiento general y como premio al que lo realizó: El flecha Segundo Romero, destacado en Telegatos, se presentó al jefe provincial, haciéndole entrega de 60 pesetas, reunidas en pequeñas cantidades y procedentes de las propinas recibidas por los servicios realizados. Hay que destacar este hecho, máxime cuando aún hay poderosos que escatiman su ayuda a los que están defendiéndole su comodidad. El mando felicizó al "flecha" modelo y desde estas columnas se hace extensiva la felicitación a su padre, don Isaias Romero Jiménez, por la educación que da a sus hijos.

Los flechas deberán presentarse hoy en el Stadium América, a las ocho de la mañana, a hacer instrucción, en vez de ir al antiguo cuartel.

La función del jueves

Existe gran animación para la función de arte en honor del excelentísimo señor gobernador militar, laureado general Varela y el ilustrísimo señor don Ciriacó Cascajo. El pedido de localidades es grande y el pueblo de Córdoba está dispuesto a rendir este homenaje de gratitud a sus salvadores.

A su dueño

En esta sección de Prensa y propaganda se ha recibido una cajetecita conteniendo tres pulseras, una cruz, una medalla y un alfiler de pecho, que ha sido encontrada en la vía pública y que se entregará a quien acredite ser su dueño.

### Ayuntamiento de Córdoba

DE QUINTAS

Encontrándose este Ayuntamiento en los trabajos preliminares para la formación del alistamiento de los mozos que han de constituir el próximo reemplazo de 1937, se invita a todos los nacidos en Córdoba el año 1916, con el fin de que se presenten en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento de once de la mañana a una de la tarde, cualquier día laborable, al objeto de facilitar los datos precisos para ello y que le serán interesados.

También habrán de comparecer en el expresado Negociado de Quintas y a las horas indicadas, los mozos que habiendo nacido en otras poblaciones deseen ser comprendidos en el alistamiento de ésta, a cuyo efecto se les facilitará el impreso de solicitud de inclusión.

Córdoba 18 de Septiembre de 1936

El Alcalde, Salvador Muñoz Pérez.

### PARQUE RECREATIVO

EMPRESA A. CABRERA Teléfono 1750

Hoy martes 22 de Septiembre de 1936.—A las 7'30 tarde y 10'30 noche.—La gran producción LA RUTA DE LOS CIELOS.—Sillas, 0'80. Especiales para niños, 0'30.—Mañana: LA WALLY en español.